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Din trecut,
pentru viitor,

— Repriviri politice recente. —
X.

(4ţ:). Menţionarăm în articolul pre
cedent acea turbată campanie de in
trigi, amăgiri, bănuiri şi calumtiii per
verse, pe care oamenii /»politicei de 
îndulcire« o inaugurară în scopul per
fid de a compromită pe cei-ce apărau 
din toate puterile lor caracterul naţio
nal şi independent al Tribunei ca or
gan al partidului şi al comitetului na
ţional şi de a deveni ei stăpânii abso
luţi ai ziarului prin care voiau sé or
bească lumea românească şi sé ser
vească — la adăpostul ori-cărei desco
periri — interese străine de programul 
nostru naţional şi de principiile politi
cei noastre autonomiste.

Când se vézurá scoşi din sanctua
rul naţional, — vorba părintelui Lucaciu,
— când se convinseră, că ori-ce sfor
ţări de a se înstăpâni earăşi pe Tribuna 
se frâng fărîmă de resistenţa desinte- 
resată, energică şi implacabilă a şefilor 
rămaşi fideli partidului şi principiilor 
noastre autonomiste, apostolii »îndulci- 
rei Maghiarilor« şi provocătorii amărî- 
ciunei Românilor, continuară opera lor 
erostratică cu rachete şi bombe, cari 
explodau în ziarele sturdziste de peste 
munţi, în »Revista Orăştiei« şi în bro
şuri ca »Tribuna şi Tribuniştii«, po
vestea cea fermecată (ear’ nu ferme
cătoare!) a dlui loan Slavici.

Dacă vom mai adauge, pe lângă 
acestea, şi uneltirile de soboli ale emi
sarilor mincinoşi, cari cutrierau Tran
silvania şi Ungaria încărcaţi de grozave 
misiuni diplomaticeşti dela dl Sturdza,
— ne putem face o idee cât de uşor 
a fost sé se provoace în sinul nostru 
desorientările, neîncrederile şi descura
jările cele mai nenorocite, chiar în mo
mentele cele mai importante pentru 
noi, chiar în timpul cel mai favorabil 
de a inaugura noue acţiuni naţionale 
viguroase, cu ocasia sârbărilor »mille- 
nare«...

A fost voinţa binecuvântată a pro- 
vedinţei neamului românesc şi norocul 
partidului nostru, că tocmai la timp, în 
orele supreme, fulgerară între noi des- 
vélirile sensaţionale ale dlui Aurel C. 
P o p o v ic icare incontestabil este unul 
dintre conducătorii noştri cei mai iubiţi 
şi cei mai cu autoritate.

Lumea care-’l cunoaşte pe dl Po
povici, lumea care ’l-a vézut în cele 
mai grele împrejurări muncind, stăruind, 
luptând, expunându-se, jertfind şi jert- 
findu-se ca un apostol, — era şi este 
obinuită. sé vadă în acest bărbat un 
model al caracterului şi al demnităţei 
politice, un exemplu strălucit al devo
tamentului şi onestităţei, un atlet in
comparabil al principiilor şi al luptei 
intransigente.

Nu se putea deci, ca desvălirile 
zdrobitoare ale dlui Popovici sé nu afle 
crezémént dela prima cetire. Nu se 
putea să nu se creadă acel bărbat, 
care singur între exilaţii noştri politici 
este martir, întru - cât numai el ’şi-a 
păstrat în valurile negre ale luptelor de 
partid din România desăvîrşita inde
pendenţă de vederi şi neatîrnarea ma
terială.

Unui astfel de bărbat, predestinat 
a fi în viitor fala şi mândria noastră,
— trebuia sé ’i-se creadă, mai ales 
când, în spriginirea desvélirilor sale, 
aducea argumente irefusabile, dovezi 
complete, fapte şi acte consumatei

De aceea n’a fost Român nepreo
cupat, n’a fost amic sincer al nostru, 
care sé nu se cutremure aflând din 
rostul autorisat al dlui A. C. Popovici, 
atentatele extrem de primejdioase, cari, 
la inspiraţia şi influenţa dlui Sturdza,

se plănui au cu ţălul de a nimici basele 
partidului nostru naţional: programul 
dela 1881 şi principiile autonomiste, şi 
de a preface întreg partidul într’o 
gaşcă guvernamentală.

Capitularea cea mai ruşinoasă în 
preţul unei problematice şi dubioase 
legi electorale »europeneşti«, eată ori
bilul plan »diplomatic« al apostolilor 
de contrabandă ai »împăcărei conflic
tului româno-maghiar« !...

Dar’ dl Popoviici ne-a mai desco
perit un fapt de extremă importanţă 
şi care confirmă tot ce am spus şi ce 
vom spune noi în această privinţă: 
duplicitatea culpabilă a politicei cu doi 
bani în trei pungi; excamotarea unei 
intransigenţe prefăcute în scopul de a 
propaga o moderaţiune nemernic de 
laşe 1!

Spăimântaţi de atitudinea eroică şi 
salvatoare a celui cu adevărat intran
sigent, fulgeraţi de gravele lui descope
riri, diplomaticeştii moderaţi de lumea 
nouă, propoveduitorii »direcţiei nouă în 
situaţia schimbată«, — râmaseră cu to
tul desarmaţi şi îngroziţi se ascunseră 
în bârlogurile lor, cu nădejdea de-a 
eşi de nou... la plinirea vremei, vorba 
părintelui Mangra.

La acusele zdrobitoare, vinovaţii 
nu putură produce, ca probe discul- 
pante, nimic decât nişte banade des- 
minţiri »categorice«, fără rost şi fără 
vlagă, dar’ şi fără scrupule şi fără ru 
şine. Din acusaţi voiră sé devină acu- 
satori, dar’ nu deveniră decât ceea-ce 
erau — calumniatori...

Un an de zile, aceşti onorabili po
litician:, ascultătorii orbi ai unui bărbat 
politic orbit de patimă, dispărură de pe 
arena vieţei noastre publice.

Mulţi îi credeau morţi şi le cân
tau creştineşte vecinica pomenire. »Morţii 
cu morţii« — îşi ziceau mulţi, uitân- 
du ’şi de acea înţeleaptă cugetare popo
rană : »poama rea nu piere«...

Intr’adevăr, dacă acei distinşi di
plomaţi, încetaseră cu activitatea lor pe 
faţă, lucrau cu atât mai febril în ascuns. 
Pe semne, aşa era porunca 1

Nu era, pentru dl Sturdza, opor
tună apariţia »în timpul milleniului« a 
organului despre care în taină vorbeau 
multe oamenii sei 1

Nu era, oportun, pentru-că un or
gan românesc la noi nu putea sé treacă 
peste milleniu fără sé-’l combată aprig, 
cum ’l-a combătut Tribuna zi de zi. 
Ear’ organul oamenilor puşi sub co
manda dlui prim-ministru îndulcitor de 
Unguri nu putea sé lupte în contra sér- 
bărilor »millenare« !

Dar’, trecut odată »milleniul«, or
ganul apării... Era — Tribuna Poporu
lui dela Arad...

Cu dl I. Rusii Şirianu în frunte 
ei îşi ziceau cu fală... »aceiaşi«, par’că 
lumea nu ’i-ar fi cunoscut!

Fără program mărturisit, fără oa
meni cunoscuţi ca independenţi, cu şefi 
compromitaţi, ce rost avea acest or
gan ? Era el reclamat de interesele noa
stre naţionale, ori alte interese îl înte- 
meiaseră ?...

Atitudinea dubioasă, speculativă, 
gălăjioasă şi circumspectă în acelaşi 
timp, a organului dela Arad, dete în cu
rând réspuns acestor întrebări juste.

După-ce reuşi sé grupeze în jurul 
seu o seamă de oameni a căror bună- 
credinţă şi dragoste de neam au fost 
surprinse ca sé fie usate în alte sco
puri şi cari erau toţi traşi pe sfoară, 
—  Tribuna Poporului începu sé de
buteze cu faimoasele »Puncte de orien
tare« ale ocultului domn Eugen Brote. 
Aceste negre puncte veniau ca verita
bilul program al organului fără de pro
gram...

Acum se dovedi negru pe alb, ro
stul naşterei ziarului. Acum se vézü 
cine ’l-a întemeiat şi cu ce scopuri!

Propoveduind earăşi »politica de 
îndulcire«, cei dela Tribuna Poporu

lui nu făcură decât sé documenteze că 
sânt emisarii gazetăreşti ai dlui Sturdza, 
care era şi este adevăratul proprietar, 
în toate, al ziarului dela Arad...

Surprinşi asupra faptului, prinşi cu 
»punctele«, patronii Tribunei Poporului, 
fideli principiilor duplicităţei, deteră or
din sé se cânte pe altă coardă... Şi în
cepură repede după tonurile »dulci«, 
strigăte aspre de... intransigenţă. Erau 
aceiaşi !...

Şi de atunci au rémas aceiaşi: cu 
perfida lor politică de duplicitate, cu... 
îndulcirea — intransigenţa, — adecă, 
în definitiv, cu nimica goală!

Dar’ nimica asta goală este astfel 
numai pentru noi; pentru ei ea însem
nează — nimicirea, nimicirea Tribunei 
şi a celor râmaşi credincioşi drapelului 
naţional!

Nu ne-am temut şi nu ne temem 
că ne vor nimici, de aceea îi privim ca 
pe nimica toată. Trebue sé constatăm 
însă, că scopul lor era şi este nimici
rea, distrugerea Tribunei, a şefilor no
ştri adevăraţi şi a partidului 1

Eată scopul infernal care Ta în
duplecat pe îndulcitorul domn Sturdza 
sé întemeieze la noi un organ, care este 
ântâiu sturdzist, apoi brotist, şi mai pe 
urmă de toate — va fi şi românesc!

Apropo de aceste aserţii, de al că
ror adevér sântem tot atât de perfect con
vinşi pe cât de perfect ne dăm seama 
de gravitatea lor, — atragem atenţia 
cetitorilor la părerile dlui Delavrancea 
asupra Tribunei Poporului, păreri re
produse de noi textual în articolul pre
cedent.

Da, recunoaştem că Tribuna şi 
Foaia Poporului au sé lupte cu enorme 
greutăţi materiale, dar’ asta nu însem
nează că ele nu vor exista, până sânt 
sub conducerea unor bărbaţi conştii de 
datoria lor naţională.

Dar’ tocmai faptul că fondatorii 
Tribunei Poporului contau şi contează 
la strîmtorările materiale ale organelor 
comitetului, constitue o crimă de ordin 
naţional!

Nu umblăm cu taine, şi ca să-’şi 
facă cetitorii o idee de starea organe
lor naţionale din Sibiiu, publicăm în 
numărul acesta, la alt loc al ziarului, 
conspecte detailate, exacte şi autentice 
despre cheltuelile enorme ale Tribunei 
şi Foii Poporului, pentru-ca obştea ro
mânească sé vadă, că numai scopurile 
naţionale sânt cari ne fac sé fim... săraci.

Din acele conspecte, se vede că 
dela 1893 încoace cheltuelile numé 
roaselor procese ale Tribunei şi Foii 
Poporului se urcă la suma de peste 
1 0 .0 0 0  f i .  plus OOOO f l .  cheltueli de 
întreţinere, călătorie etc. Adăugând la 
aceste sume considerabile şi alte chel- 

; tueli cari nu sânt induse în conspecte, 
avem resultanta de vre-o 2 0 .0 0 0  f l . ,  
sumă uriaşe ce s’a cheltuit abia în 
patru ani ca sé se salveze ziarele co- 

; mitetului naţional. (Vezi pag. II. Red.).I
Venitele ziarelor şi sentimentul de 

jertfă al conducătorilor noştri au aco
perit şi acoper mereu cheltuelile enorme 
ce ni-le face guvernul maghiar.

Şi le vor acoperi mereu, pentru a 
salva ziarele şi pentru-ca sé le ferească
neatîrnarea politică !

Dl Delavrancea, care este în mă
sura de a cunoaşte toate tainele poli
tice ale dlui Sturdza, ştie ce spune şi 
noi ne bucurăm că părerile sale con
firmă în totul părerile noastre despre 
organul dela Arad.

într’adever, acesta era rostul Tri
bunei Poporului-. propagarea politicei de 
îndulcire a dlui Sturdza, ear’ în acest 
scop distrugerea partidului, a şefilor şi
a Tribunei.

La partid atentară prin faptul că 
’i-au călcat disciplina şi ’i au sfărmat 
integritatea, constituindu-se ca grupare 
politică a parte şi profesând principiile 
vrajbei şi urei între membrii partidului 
naţional, pentru al cărui program au 
evitat să se declare în organul lor.

Ei bine, cu toate acestea se gă
sesc oameni cari sé voească a nimici 
materialiceşte Tribuna, dacă moraliceşte 
n’o putură nimeni.

La comanda şi cu spriginul moral, 
şi material al diui Sturdza, acei oameni 
au fondat Tribuna Poporului.

Dar’ trecură doi ani şi vor mai 
trece mulţi, — totuşi politica repre- 
sentată de »Tribuna« va remâne, ear 
cei cu politica de îndulcire se vor îneca 
în dulceaţa politicei lor!

Doi ani de zile, cei dela Tribuna 
Poporului au promis marea cu sarea, 
au făgăduit »acţiuni cum nu s'au mai 
vézut«, dar’ n’au făcut decât ceartă 
între fraţi şi ură.

Pe şefii partidului încercară şi 
vreau să ’i distrugă, calumniându-’i şi 
nerecunoscându-le calitatea lor, cum fac 
de pildă cu dl Dr. Raţiu, pe care nu-’l 
recunosc de president al partidului, căci 
de ’l-ar recunoaşte, s’ar supune discipli
nei de partid.

In fine Tribuna, această fortăreaţă, 
voiră şi voesc s’o distrugă cu ori-ce 
preţ.

însuşi faptul fondărei Tribunei Po
porului este un atac la Tribuna, cu 
scopul de a o discredita pentru-ca s’o 
poată distruge cu atât mai uşor.

Contând la enormele dificultăţi ma
teriale cu cari se luptă Tribuna zi de 
zi; din causa prigonirilor guvernamen
tale maghiare, dl Sturdza şi oamenii 
sei au sperat sé zdrobească Tribuna 
cu noul organ dela Arad şi astfel se 
scape de cel mai riguros control al po
litice i  de îndulcire«.

în scopul acesta perfid, oamenii 
de aici ai dlui Sturdza se folosiră de 
armele cele mai detestabile.

E destul sé spunem, în basa măr
turisirilor ce avem dela abonaţi ai Tri
bunei şi Foii Poporului, — că domnul 
Russu-Şirianu şi »amicii« sei puţintei, 
înainte de a-’şi fonda foaia, cutreerau 
sate şi oraşe îndemnând lumea româ
nească sé se aboneze la noul organ. — 
de oare-ce » Tribuna« în câteva zile va. 
înceta sé apară, ear’ abonamentele vor 

f i  perdute! /
Nu-’s acestea arme de-adreptu! 

mişeleşti, incompatibile cu oameni cât 
de puţin onorabili?!

Recunoaştem, că localiceşte »Tri
buna Poporului« îşi poate ave partea 
sa bună, dar’ nu acesta a fost scopul 
fondărei ei, ci acele tendenţe pe cari 
le-am precisat înfierându-le.

Sânt la organul din Arad şi oameni 
de bună credinţă, cari mai fac câte 
ceva! Dar’ tonul nu-’l  dau aceştia, ci 
oamenii dlui Sturdza, cari îl slăvesc şi 
proslăvesc, publicând toate discursurile 
lui, toate laudele »Voinţei Naţionale« 
şi tot ce li-se dictează de dl Sturdza 
şi de subalternii sei Brote şi Slavici.

De mai multe-ori, Tribuna Popo
rului a pledat pentru pacea între noi, 
dar’ tot cei-ce dictează acolo zădărni
cesc ori-ce pace.

Dacă cei de bună credinţă dar’ 
seduşi din jurul Tribunei Poporului, 
ar da tonul acolo, pacea s’ar pute face 
în tot momentul.

Dar’ nu né vom pute împăciui 
nici-odată cu aceia, cari distrug par
tidul naţional, cari nu recunosc nici o 
disciplină de partid, cari fac o politică 
în doi peri, cari, în fine, întreţin legă
turi politice nepermise.

Causa naţională sé vé dicteze, 
domnilor, ear’ nu dl Sturdza, — atunci 
suntem împăciui ţi !

Vom continua, trecând la chestiu
nea şcoalelor din Braşov.

Sibiiu, 14 Decemvrie n.
A l t  ep iscop păijtiu  Dumineca 

trecută faimoasa societate de maghia- 
risare numită »N em ze ti S zö ve tség « 
’şi-a constituit filiată în Caşovia. Epi
scopul şovinist Utubic», de altfel ro- 
mano-calolic, nu numai că s’a făcut 
membru fundator cu 1000 coroane, şi 
nu numai că a presidat adunarea, ci 
în cuventul seu de deschidere a susţi
nut îndreptăţirea şovinismului maghiar 
faţă cu naţionalităţile, în flagrantă 
contrazicere cu principiile primului rege 
al Ungariei, Sftul Stefan.

Asemenea vederi nu se pot îm
păca cu principiile sublime ale creşti
nismului.

Va se zică avem în faţă de nou 
un episcop păgân.

Numai cât păgânismul lui favori- 
sează maghiarismul, ear’ păgânismul 
episcopului »rotnâni Szabó, slăbeşte ro
mânismul.

A u to n o m ia  ca to lică  ş i  b ise 
r ic a  ro m â n ă  gr.-ca to lică . Unele 
ziare publică proiectul de s ta tu t  o r
g a n ic  al autonomiei catolice. Nu ştim 
dacă e autentic, ori nu, acest text.

Constatăm inse că nicăiri în el 
nu se face amintire de biserica gr.-cat. 
Prin urmare sau că biserica greco-ca- 
tolică e lăsată sé se organiseze separat, 
conform drepturilor sale, sau că e con
siderată ca contopită de ja  î n  b ise 
r ic a  rom ano-ca to lică .

Fireşte asta ar fi culmea cute
zanţei !

Faţă de diecesa catolică a Ardea
lului se fac excepţiunile de lipsă aşa 
cât organismul ei, cu »statul catolic 
autonom«, remâne neatins.

Discursul dlui M aiorescu
— în chestiunea bisericei şi şcoalelor din

Braşov. —
(Urmare).

Die ministru-preşedinte, în vremu
rile din urmă s’a viţiat aşa de tare at
mosfera morală a acestei ţări» fie cum 
ziceţi d-voastră din causa disidenţilor, 
fie cum zic disidenţii din causa d-voa
stră, fie cum credem noi oposanţii din 
amândouă căuşele, încât te sfieşti să 
mai produci un act în mod convenabil. 
Câtă vreme era felul cinstit al acestei 
ţări, era destul sé aduc o aşa scrisoare 
veche ca sé fie bine adusă înaintea tu
turor. Dar’ de când aţi turburat at
mosfera ţârei cu atâtea false acusări 
de fals, sânt silit sé documentez acest 
act că este adevărat. Din întâmplare 
şi din norocire, între scrisorile rămase 
dela tatăl meu am găsit şi scrisori de 
ale d-voastră, domnule ministru-presi- 
dent actual, scrisori dela 1858, când lu
craţi d-voastră în comitetul naţional 
din Iaşi. Una din aceste scrisori este 
un răspuns, pe cât se vede, la o scri
soare a tatălui meu cătră d-voastră. Va 
se zică, dl D. Sturdza a fost la 1858 în 
corespondenţă cu tatăl meu, şi fiindcă 
scrisoarea adresată lui Vasile Boerescu 
este numai cu 2 ani mai târziu, adecă 
dela 1860, va recunoaşte, sper, şi iscă
litura şi scriex-ea, şi va fi dar’ constatat, 
că este adevărată scrisoarea ce v’am 
cetit.

Pe lângă acestea, sânt mulţi, cari 
cunosc scrierea şi subscrierea lui Va
sile Boerescu, care se află pe aceeaşi 
scrisoare. Va să zică este o scrisoare 
adevărată.

Ce zice această scrisoare? Primul 
cuvânt al scrisoarei este, că în virtutea 
a două hrisoave date de Domnii Mol
dovei, biserica Sf. Nicolae şi şcoalele 
din Braşov vin şi cer alocaţiune bud- 
getară. Din capul locului nu este vorba 
de danie, nu este vorba de favoare, ci este 
vorba de un drept resultând din 2 hri
soave domneşti.

în adevăr, din archiva foarte veche 
a bisericei Sf. Nicolae din Braşov, care
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nici nu era încă inventariată — şi nu 
se simţise pe atunci necesitatea de a se 
face inventarul exact al acelei archive, 
precum s’a simţit mai pe urmă — dino 
prîmă şi fugitivă privire s’a văzut că 
sünt acele hrisoave vechi dela Domnii 
Moldovei. Mai pe urmă, când s’a re
gulat toată archiva lor, s’a constatat că 
pe lângă cele 2 hrisoave mai sünt şi 
multe altele documente vechi şi auten
tice de diferite specii, dar’ toate do
vedind drepturi dobândite aici în 
ţeară.

Acele două hrisoave la cari se re
feră scrisoarea tatălui meu, sünt proba
bil hrisovul lui Aron-Yodă al Moldovei 
din 1594, pe care îl are biserica în ori
ginal, care da preoţilor bisericei Sf. 
Nicolae din Scheiu-Braşov un ajutor de
12.000 aspri pe an şi un alt hrisov al 
lui Mihail Racoviţă, voevod al Moldovei 
dela 1731, prin care pe lângă că scu
teşte oile şi vitele preoţilor bisericei Sf. 
Nicolae din Braşov, dar’ scuteşte şi de 
vamă vinurile din viile bisericei din 
Moldova; prima urmă de proprie
tate imobiliară a acelei biserici din 
Moldova.

Din alt hrisov se vede, că şi în Va- 
lahia biserica Sf. Nicolae avea aceeaşi 
subvenţionare în aspri; dar’ avea şi 
moşia Budiştenii »cu câmp, pădure, viie 
şi apă şi vad de moară la Cotroceni«. 
Actul e dela 1748. Şi mai e în archiva 
lor, a bisericei Sf. Nicolae, un act dela 
1782, vrea să zică după trecere de 34 
ani, cu numirea unui loan Christau ca 
vechil la moşia Budişteni. Vrea să 
zică ei administrau moşia aceasta în 
toată regula.

Şi mai au între altele ca ultim act, o 
încheiere a divanului ţărei româneşti, dela 
1790, care întărind hrisoavele bisericei 
din Scheiu, spune că să se păzească 
privilejiile pogoanelor lor în vii din 
Scăenii pe valea Greciu.

Vă citez aceste câteva acte, numai 
pentru-ca să vedeţi că acea vorbire din 
scrisoarea incidentală era în adevăr do
cumentată ; şi că dar’ începutul chestiu- 
nei e un început de reclamare de un 
drept din vechime.

Fireşte, dlor senatori, reclamare de 
un drept din vechime cu gând frăţesc, 
în spirit de pace şi dragoste.

Cine se gândea în acele vremuri la 
reclamare de ceartă, la reclamare de 
proces, la reclamare contestată de 
cineva ?

Găsiseră oamenii aceştia documente 
de drepturi vechi din ţeară şi se adre
sau cu inimă caldă de Români, la cona
ţionalii lor, ca să le spue: Voi care, se- 
cularisând chiar mănăstirile greceşti, 
le-aţi oferit o despăgubire în bani, când 
vedeţi că şi biserica noastră a avut 
moşii în ţeara aceasta, şi privilegii, şi 
scutiri, daţi-ne un equivalent pentru 
acestea, căci avem o şcoală de în
treţinut.

Astfel s’a născut prima alocaţiune 
budgetară în budgetul Moldovei la 1860. 
Cum ştiţi, pe atunci erau camerele şi 
ministerele încă separate în Moldova şi 
în Valahia.

Dar’, după-cum spunea Boerescu, 
era să se înscrie şi în Valahia o sumă 
pentru biserica şi şcoala din Braşov, şi 
în adevăr s’a înscris chiar pe anul 1861,

Nu am găsit aci în archivă budge
tul pe 1861, dar’ se dovedeşte că s’a 
înscris, căci am, tot din scriptele răposa
tului meu tată, o adresă, o adresă cătră 
el dela 30 Martie 1861 din anul următor, 
iscălită de »Eforii şcoalelor române ră
săritene din Braşov«, şi anume: loan 
Popasu, protopop, unchiul meu, mai pe 
urmă Episcop la Caransebeş, acela care 
a fost ales Metropolit la moartea lui 
Şaguna, dar’ nu a fost confirmat de 
guvernul ungar, totodată acela, care a 
stăruit mai mult pentru edificarea gim
nastului român; mai sünt iscăliţi Damian 
Datcu, Şerban Popovici Barcian, Nicolae 
Voinescu şi I. G. loan.

Eată ce zice adresa:
»Prea onoratului domn loan Maio- 

rescu, directorul eforiei instrucţiunei pu
blice, Bucureşti.

Prea onorate domnule!
Din adresa înaltului minister al 

cultelor şi instrucţiunei publice al ţărei 
româneşti adató 15 Martie 1861 nr. 
3388 pe care avurăţi bunătatea a ni-o 
comunica prin onorata d-voastră adresă 
adató 17 Martie 1861 nr. 139 văzurăm 
cu o rară mângâiere sufletească că înalta 
cameră legislativă a principatului Româ
niei, mişcată de simţ naţional, binevoi a 
vota pentru susţinerea gimnasiului alipit 
bisericei Sf. Nicolae din Braşov subven- 
ţiunea anuală de 15.750 lei după cursul 
monedelor din ţeara românească.

»Prea onorate domnule!
»Din hârtiile prea on. domniei- 

voastre, ce avurăţi bunătate a ni-le co
munica, ne-am convins pe deplin, că 
d-voastră n’aţi cruţat nici o osteneală 
şi aţi întrebuinţat toate mediile posibile 
întru spriginirea şcoalei noastre, ce se le
găna pe marginea căderei, spre înlătu
rarea acelei ruşini ne mai auzite, ce cu 
căderea ei ar fi trebuit să sufere în
treaga noastră naţiune« etc. etc.

Va urma).

La situaţie.
Situaţia este mai liniştită la apa

renţă, de oare-ce cei mai mulţi de
putaţi s’au dus la ţeară, în mijlocul 
alegătorilor, să-’i desluşească, să-’i ca- 
paciteze şi se agiteze, fiecare în fa
vorul partidului seu.

Din Viena se anunţă, că Bânffy 
n’a avut aşa mari succese, cum au 
trimbiţat în primul moment oficioasele. 
Ziarele vieneze şi »Bud. Tud.* anunţă, 
că Bănffy a raportat Maiestăţei Sale 
despre situaţie, dar' n’a propus nimic 
nou pentru viitor.

Ziarele din Pesta anunţă, că gu
vernul susţine cu tărie proiectul lui 
Tisza. Există deci şi mai departe unul 
din cele mai principale motive de ob
strucţie, care, după toate probabilită
ţile, se va continua cu vigoare după 
redeschiderea dietei.

Se vorbeşte, că Bănffy ar ave o 
nouă »carta bianca* pentru prorogarea 
dietei. Cu o nouă prorogare însă nu 
sünt de acord mai mulţi din partidul 
liberal, cum e Széli K., Hegedűs ş. a. 
Se crede, că Bânffy nu va mai folosi 
»carta* pentru amînare, ear’ disolva- 
rea dietei deocamdată e exchisă.

1848TJc
Cronica anului.

Braşov, 13 Decemvrie.
Magistratul protestează contra învinuirei 

că ar voi să predee oraşul Săcuilor
(S. W. nr. 103).

1
Felső-Rákos (Săcuime), 13 Decemvrie
Săcuii în număr de peste 10.000 au 

respins puţinii soldaţi austriaci comandaţi de 
căpitanul Heydte. (S. B. nr. 138).

Baia-mare, 13 Decemvrie
Bem scrie lui Kossuth, că a intrat în 

Baia-mare, şi că a umplut cu cătane şi tu
nuri toate drumurile cari duc în Ardeal.

(Közi. nr. 191).

Schönbninn, 13 Decemvrie
Windischgrätz în calitatea sa de co

mandant suprem al armatelor austriace şi de 
comisar regesc peste Ungaria aduce la cuno
ştinţa locuitorilor din Ardeal şi Ungaria că a 
trecut peste hotarele Ungariei, cu armată 
»pentru a restabili siguranţa personală etc « 
Deci este interzis o răpi averea altuia, a 
aprinde şi nimici satele, a deprada victualele 
Antistiile şi comunele sünt responsabile pen
tru pagubele provenite din ordinaţiunea »gu 
vernului revoluţionar« fie ele de ori-ce natură.

(Samml. pag 31—33).

Cronică politică.
îm p ă r a tu l  W ilh e lm  ş i  s i tu a ţ ia  

p o litic ă .
Membrii presidenţiei parlamentului 

imperial german au fost în recepţiune 
la împăratul. Gu ocasiunea aceasta îm
păratul a caracterisat în general situaţia 
politică internaţională şi a expus şi 
unele detailuri.

împăratul a declarat, că situaţia 
politică s’a schimbat în mod esenţial; 
nu trebue să fim pesimişti, dar’ e în
vederat, că lucrurile s’au desvoltat în 
de aşa, încât să recere grabnic o resol- 
vare. Se poate, ca resolvarea să vie mai 
târziu, dar’ noi trebue să fim pregătiţi 
la ea.

Interesele contrare ale marilor pu
teri es acum la iveală şi în astfel de 
împrejurări e îmbucurător, că Germania 
stă în bune raporturi cu toate puterile.

Apoi împăratul a relevat chestia 
Faşoda şi politica Angliei, zicând, că 
aceasta vre să-’şi ajungă unele scopuri 
prin o energie mare. Diferendul dintre 
Francia şi Anglia nu interesează Ger
mania; atitudinea ei în această che
stie depinde dela atitudinea Rusiei.

împăratul a lăudat puterea mari
timă a Angliei,

în fine a vorbit despre proiectul 
de pace al Ţarului, a lăudat nisuinţele 
ideale ale lui şi a zis, că poate să aibă 
şi resultate practice. Intre aceste ar 
fi şi aceea, ca statele să se deoblige 
a nu mai introduce noue invenţii de 
arme ucigătoare, cum e d. e. noua armă 
»dum-dum«.

în fine împăratul a povestit unele 
episoade din călătoria la Ierusalim.

Jertfele „Tribunei“,
— C onspect p e  a n i i  1 8 9 3 —1897. —

în  prim-articolul nostru de astăzi 
se face provocare la enormele jertfe de 
bani ce »Tribuna< a trebuit se facă 
pentru libertatea ce ’şi-a luat de a spune 
totdeauna adevărul.

De sigur nu este neinteresant pen
tru cetitorii noştri se vadă odată un 
mic conspect despre aceste sume jert
fite pentru causă în scurtul interval 
dela 1893 de când »Tribuna« e pro
prietatea partidului naţional.

Eată-’l:
I. A m e n d e  ş i  spese d e  proces.

1893.
17 Martie. Acusaţi Andrem Bal- 

teş, red. resp. al »Trib.« şi loan Popa 
Necşa, pentru articolul dela 14/26 Oct. 
1889 din »Tribuna«. Osândiţi: Balteş 
2 luni, Popa Necşa 1 luna şi »Tribuna« 
500 tl. din cauţiune.

31 August. Procesul »Replicei«. 
Afară de Aurel C. Popovici, a fost 
condamnat Nicolae Roman, directorul 
Institutului tipografic pentru răspân
direa Replicei la 1 an închisoare şi 300  
fl. amendă.

12 Septemvrie. Au fost osândiţi 
pentru articolul dela 3/15 Decemvrie al 
»Tribunei« şi condamnaţi următorii: 
Sept. Albini 3 luni şi 100 fl.; Russu Şi- 
rianu 2 luni şi 30 fl. ; Andreiu Balteş 
1 lună şi 20 fl.; Alex. Dordea V* lună 
şi 20 fl. Total 170 fl.

16 Decemvrie. Procesul pentru 
absenţa proprietarului Brote; »Tribuna« 
a fost oprită şi proprietarul pedepsit 
cu 500 fl.

16 Decemvrie. Acelaşi motiv şi 
aceeaşi pedeapsă pentru »Foaia Popo
rului« =  500 fl.

22 Decemvrie. Procesul »Foii Po
porului« pentru articolul »România pen
tru noi«. Condamnaţi I. Rusu Şirianul 
red. responsabil 20 zile, Popa Necşa 3 
luni şi ziarul pedepsit 500 fl. din cauţie.

189-1.
13 Martie. Procesul »Foii Popo

rului« pentru un articol de G. Petroviciu. 
Acusaţi şi condamnaţi: G. Petroviciu 2 
luni, Rusu Şirianu 15 zile, Popa Necşa, 
100 fl. amendă.

29 Martie. Procesul »Tribunei« 
pentru poesia : »Mihaiu-Viteazul«, nr. 
191 din 1893. Condamnaţi: Balteş 4 
luni închisoare, Popa Necşa 500 fl. 
amendă.

18 Aprilie. Procesul »Tribunei* 
pentru un apel din nr. 179 ex. 1893, 
Condamnaţi: G. Petrovici 4 luni 100 fl., 
G. Crăciun 3 luni 50 fl., Popa Necşa 
200 fl., A. Balteş 300 fl., »Tribuna« 500 
din cauţiune. Total 1150 fl.

23 Aprilie. Procesul »Tribunei« 
pentru o adresă de aderenţă de Sim. 
Bratu, în nr. 209 din 1893. Osândiţi: 
Bratu 20 zile închis. Balteş 60 fl. »Tri
buna« 300 fl. din cauţiune. Total 360 fl.

- 24 Aprilie. Procesul »Tribunei« 
pentru aderenţă la »Replică«. Osândiţi:
I. Munteanu şi Lazar 6 săptămâni, Bă- 
buţ 1 lună, G. Lupu 14 zile, I. Popa 
Necşa 200 fl. amendă, »Tribuna« 500 fl. 
din cauţiune. Total 700 fl.

12 Iunie. Procesul »Tribunei«, 
pentru adresă de aderenţă de mai mulţi 
preoţi, nr. 204 ex 1893. Osândiţi: Mai 
mulţi preoţi la câte 2—3 luni, Balteş 200 
fl., P. Necşa 100 fl., »Tribuna« 300 fl. To
tal 600 fl.

5 Iulie. Procesul »Tribunei«, pen
tru aderenţa Cuteanu şi soţii din Săcă- 
date. Au fost osândiţi prot. Cuteanu 
300 fl., A. Balteş 200 fl., »Tribuna« din 
cauţie 300 fl. Total 500 fl.

16 August. Procesul »Foii Popo
rului«, pentru un articol din nr. 1 1894. 
Redactorul G. Moldovan osândit la 1 
lună temniţă, 300 fl. din cauţie.

2 Octomvrie. Procesul »Tribunei«, 
pentru aderenţă la Replică. Condamnaţi 
Andreiu Balteş, responsabil, 3 luni în
chisoare, I. Popa Necşa 2 luni şi 500 
fl. din cauţia »Tribunei«.

4 Octomvrie. Procesul »Foii Po
porului«, pentru un articol din nr. dela 
25 Februarie. Osândit redactorul G. 
Moldovan la 2 luni, amendă din cauţie 
300 fl.

23 Octomvrie. Procesul »Foii Po
porului«, pentru articolul din nr. 7. Osân
diţi G. Moldovan, redactor 8 luni, Liviu 
Albini 2 luni(?).

30 Octomvrie. Procesul »Tribunei«, 
pentru aderenţă. Osândiţi: Balteş la 2 
luni, Şuteu, învăţător 10 fl.

1895.
14 Maiu. Procesul »Tribunei«, pen

tru aderenţa »Turzenilor« ; toţi osândiţi. 
Balteş 2 luni, din cauţie 300 fl., spese de 
proces 235 fl. 50 cr. Total 535 fl. 50 cr.

1896 .
29 Septemvrie. Procesul »Tribu

nei«, pentru articolul »Biserica şi Şcoala«. 
Osândiţi: Balteş, 1 an şi 3 luni, 300 fl. 
din cauţie şi spese 29 fl. 89 cr. Total 329 
fl. 89 cr.

3 Noemvrie. Procesul »Foii Popo
rului«, pentru poesia »La Ardeal«. Bal
teş osândit la 4 luni, spesele 26 fl., din 
cauţie 500 fl. Total 526 fl.

Spesele plătite în procesul loan 
Şerbu din Poiana 36 fl.

1897.
5 Octomvrie. Procesul »Tribunei«, 

pentru »Mehadica«. Balteş osândit la 5 
luni, din cauţie 500 fl.

18 Noemvrie. Spese de proces a 
lui Balteş, pentru »Tribuna« 124 fl. 89 cr.

18 Noemvrie. Spese de proces re
stante, pentru mai mulţi preoţi 269 fl. 
15 cr.

1898.
19 Maiu. Amende pentru »Tri

buna« : din procesul lui Balteş (vezi nr. 
22) 28 fl. 50 cr.

7 Iulie. Restanţă de amende pentru 
Russu Şirianu şi Popa Necşa la »Foaia 
Poporului« 187 fl. 70 cr. Total 10.014 îl. 
53 cr.

I I .  A lte  spese m ă ru n te .
Pe lângă suma amendelor şi spe- 

selor de proces sünt a se mai adauge 
diferite spese de călătorie şi întreţinere 
a condamnaţilor. Eată lista acestora:

1893.
17 Martie. Călătoria Balteş şi Popa 

Necşa la Cluj. Salare: Balteş pe 2 luni 
în temniţă, lui Popa Necşa pe 1 lună în 
temniţă.

31 August. Călătoria lui Nie. Ro
man la Cluj. Salar lui N. Roman pe un 
an în Seghedin. Călătoria lui S. Albini, 
Russu Şirianu, Andreiu Balteş şi Alex. 
Dordea la Teghedin. Salare: Septimiu 
Albini în temniţa Seghedinului pe 3 
luni. Russu Şirianu în temniţa Seghedi
nului pe 2 luni. Andreiu Balteş în tem
niţa Seghedinului pe 1 lună. Alex. Dor
dea în temniţa Seghedinului pe V» de 
lună.

22 Dec. Călătoria lui Russu Şirianu 
la Cluj, proc. »F. Pop.« Călătoria lui 
Popa Necşa la Cluj. Salare: Russu-Şi- 
rianu în temniţă 1 lună, Popa Necşa în 
temniţa 2 luni.

1894.
13 Martie. Călătoria lui Russu Şi

rianu şi Popa Necşa la Cluj.
29 Martie. Călătoria lui Russu Şi

rianu şi Popa Necşa la Cluj. Salare: 
Balteş în temniţă 4 luni.

18 Aprilie. Călătoria lui Balteş şi 
Popa Necşa la Cluj.

16 August Călătoria G. Moldovan 
la Cluj.

2 Oct. Călătoria lui Andreiu Balteş 
şi Popa Necşa la Cluj. Salare: Balteş 
4 luni în temniţă. Popa Necşa 2 luni 
în temniţă.

22 Oct. Călătoria lui George Mol
dovan la Cluj. Călătoria lui Liviu Al
bini la Cluj. Salare: George Moldovan 
9 luni în temniţă. T. Liviu Albini 2 luni 
în temniţă.

30 Octomvrie. Călătoria lui Balteş 
la Cluj şi 2 luni în temniţă.

1895.
14 Maiu. Călătoria lui Balteş la 

Cluj şi I. Marschall. Salare: Balteş 2 
luni în temniţă.

1896.
29 Septemvrie. Călătoria lui Bal

teş şi Marschall la Cluj. Salare: Balteş 
15 luni în temniţă.

1897.
5 Octomvrie. Călătoria lui Marschall 

la Cluj.
30 Noemvrie. Călătoria lui Dress- 

nandt la Cluj.
Sub posiţiile înşirate aci s’a dat în 

total 6990 fl. Adausă la suma de mai 
sus (10.014 fl. 53 cr.) avem suma consi
derabilă de 17.004 fl. 53 cr., abstră- 
gând dela alte mărunţişuri dese.

Şi acesta este un capital, care dacă 
s’ar fi elocat cu interesele intereselor azi 
ar face peste 20.000 fl.

Chestiuni şcolare.
F o a ia  pedagogică .

S’a pus în discuţiune chestiunea 
foii pedagogice. Există de present una 
singură la noi, aici în Sibiiu. Are în 
fruntea sa patru profesori distinşi, şi 
totuşi e aşa de puţin lăţită, puţin spri- 
ginită. Poate-că publicul la care re
flectează, e de vină; poate-că şi e a : nu 
se poate impune.

Ultimul număr, care e penultimul 
pentru anul acesta sfîrşeşte cu urmă
torul avis, în parte simptomatic:

»Apropiându-ne de sfîrşitul anului al 
II-lea al »Foii Ped.« ne imdlinim o plăcută dâ- 
torinţă, mulţumind respectuos P. S. S. dlui epi
scop al Caransebeşului, care mai ales pe comu
nele bisericeşti din diecesa sa le-a îndemnat la 
abonare, apoi P. S. S. dlui episcop al Aradului, 
care a atras atenţiunea protopresbiterilor trac- 
tuali asupra foii noastre. Prin aceasta, îmbu- 
nătăţindu-se încâtva starea financiară a foii în 
semestrul al II-lea, am putut continua cu scoa
terea ei până la sfîrşitul anului.

Rămânendu-ne abonenţii anului acestuia şi 
pentru viitor, voim a continua cu edarea foii şi 
în anul ce urmează. Rugăm însă pe p. t. abo- 
nenţi a-’şi reînoi de cu vreme abonamentele, ca 
să fim orientaţi, dacă m ai putem continua 
sau nu.

Totodată, mai mulţi dintre dd. abonenţi ai 
sem. I-iu, cărora li-s’a trimis foaia şi pe seme
strul al II-lea, fiind în restanţă cu costul abo
namentului, să binevoiască a se achita de această 
datorie a lor cât mai curénd.

** *
Deşi, cum vedem, unica foaie pe

dagogică stă cât se poate de rău, s’a 
ivit totuşi intre învăţătorii noştri, şi 
anumit chiar între învăţătorii greco-ca- 
tolici din jurul Sibiiului, ideea de a 
cere înfiinţarea unei noue foi pedago
gice în Blaj.

Ar fi să fie atunci două, ambele cu 
un colorit confesional, şi ambele slabe 
şi nespriginite. Şi nu înţelegem în ce 
scop? Nu înţeleg nici alţii, din mijlo
cul cărora s’a ivit o a treia idee:

învăţătorii să nu mai insiste pen
tru o foaie pedagogică specială, ci să 
se grupeze pe lângă F o a ia  P o p o ru 
lu i,  care e ieftină, lăţită şi bogată, şi 
care din multele sale coloane poate se- 
grega vre-o 6 pentru învăţători.

Ideea nu e rea. Mai mulţi învăţă
tori s’au pronunţat în favorul ei şi con
tinuă a se pronunţa. Noi de-asemenea 
o ţinem foarte bună şi o considerăm 
deocamdată ca cea mai potrivită resol- 
vare a chestiunei sulevate.

Ce alianţă firească : dascălii români 
cu Foaia Poporului, care însăşi e un 
dascăl al poporului nostru. Un dascăl 
cu foarte mulţi elevi şi cu o vastă 
şcoală!

*♦ *
Eată încă unele voci asupra che

stiunei, care lăsăm să se mai desbată 
până să ne dăm ultimul cuvent:

Feueşnl-s&sesc, 12 Dec. n.
Cu plăcere am cetit în „Chestiuni şcolare« 

nr. 258 al »Tribunei«, unde confratele »Câmpea
nul« îşi dă părerea, oa în lipsa mijloacelor ma
teriale împreunate cu redactarea unei foi, - se ne 
aliăm cu »Foaia Poporului«, la care sé se adaugă 
</, coală cu afaceri şcolare şi preţul acelei foi 
sé rămână tot acela.

Mé bucur de cugetul bun al confratelui »Câm
peanul«. Atunci am avé învăţătorimea din archi- 
diecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş o foaie politică, 
şcolastică, la care pe altă cale am ajunge numai 
peste câteva decenii de ani.

Dacă cei dela Blaj însă nu se vor învoi 
la o astfel de alianţă, înceapă cu D-zeu a re
dacta foaia, socotind că sünt destule spese spre 
a o suporta.

Dacă nu, atrag atenţia acelora, adecă a 
rev. preşedinte şi a celoralalţi, deaseme iea şi 
a confraţilor învăţători, ca să se decidă cât mai 
curénd, căci se apropie lumina la deget. E aci 
Anul-Nou, la care sibiienii şi alţii au propus 
eşirea primului număr din »Foaie«.

Nu cumva din două să rămânem pe jos.
întăresc încă odată propunerea colegului 

„Câmpeanul“, că adecă „Foaia Poporului« stră
bate deja şi prin căsuţele ţăranului român cu 
mulţimi de poveţe, la cari se va mai adăuga şi 
afaceri şcolare spre a lumina pe bieţii ţărani şi 
în afaceri de acestea, spre ale lumina mintea 
să-’şi dee pruncii la şcoală ori meserie şi spre 
a vede clar năcazurile unui învăţător cu băieţii 
de şcoală.

Ioachim Pop,
învăţător.

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vecixiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".
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Dl Leon Bourgeois, fost ministru 

al instrucţiunei publice din Francia, a 
sosit Duminecă în Bucureşti.

Dl Bourgeois, care intreprinde o 
călătorie ştientifică în Orient, va rămâne 
în Bucureşti vre-o 8 zile.

*
Monument lui Şaguna. Corpul 

profesoral din Braşov premerge cu un 
frumos exemplu, oferind o sumă de 
283 fl. colectată pentru monumentul 
lui Şaguna.

Zeloşii profesori însoţesc oferta cu 
următoarele şire:

Subscrişii membri ai corpului pro
fesoral dela şcoalele medii şi superioare 
gr.-or. române din Braşov, în deplină 
conştienţă a neclintitei lor datorinţe 
întru cultivarea şi propagarea idealelor, 
în deplină conştienţă a neperitoarelor 
merite ale Marelui metropolit Andreiu 
faţă cu naţiunea şi biserica sa, cuprinşi 
de cel mai profund sentiment de pioasă 
recunoştinţă şi mulţumită cătră umbra 
giganticului spirit al lui Şaguna, care a 
planat asupra acestor şcoale cu binecu
vântarea sa la punerea temeliilor lor, — 
oferă pentru măreţul scop al ridicărei 
unui monument comemorativ lui Şaguna 
sumele benevole mai jos semnate şi să 
deobligă a le plăti succesiv până la în
cheierea anului şcolar de faţă:

Virgil Oniţiu, director 15 fl.; Âr- 
senie Vlaicu, director şcol. com. 15 fl.; 
George Chelariu, dirig. şcol. reale 15 fl.; 
loan Popea, 15 fl.; Pant. Dima 10 fl; 
Ipol. Ilasievici 10 fl.; Lazar Nastasi 10 
fl.; Paul Budiu 10 fl.; loan Socaciu 10 fl.; 
Andreiu Bârseanu 10 fl.; loan Panţu 
5 ĂL; Dionisie Făgărăşianu 15 fl.; Va
sile Goldiş 15 fl.; Dr. Ios. Blaga 10 fl.; 
Nicolae Bogdan 10 fl.; Dr. loan Bunea 
10 fl.; Aurel Ciortea 10 fl.; Paul Percea 
15 fl.; Dumitru Lupan 15 fl.; George 
Vătăşan 10 fl.; Nicol. Puican 5 fl.; 
Axente Banciu 10 fl.; Dr. Const. Lacea 
5 fl.; P. Ciorogariu 5 fl.; Petru Roşea 
5 fl.; Timoteiu Popovici 8 fl.; Dr. V. 
Glodariu, prof. pens. 10 fl.

*
Prelegeri în Sălişte. Prelegerile 

poporale în Sălişte se continuă cu zel 
vrednic de laudă.

Dumineca trecută a vorbit directorul 
şcoalelor, dl Lăpedat, despre industriaşi. 
Prelegerea a fost foarte frumoasă şi in
structivă. După el a ţinut o prelegere 
interesantă zelosul medic tinér Dr. N. 
Comşa vorbind despre marele şi neuitatul 
archiereu Şaguna. Astfel serata s’a prefă
cut în o frumoasă sărbare în memoria 
vrednicului archiereu. Dl Dr. Comşa a 
atins meritele lui Şaguna, a arătat cum 
trebue să cinstim memoria bărbaţilor 
mari şi a îndemnat pe ascultători să con- 
tribue pentru monumentul lui Şaguna.

în privinţa aceasta s’a pornit în 
Sălişte o mişcare foarte lăudabilă.

Cu privire la prelegerile poporale 
ni-se scrie, că bravii Sălişteni iau parte 
în massă la ele, chiar şi femeile. Noi 
felicităm pe iniţiatori pentru ideea mi
nunată de-a lumina şi pe această cale 
poporul. Ar fi de dorit, ca exemplul 
lor să afle imitatori pretutindenea prin
tre Români. Precum cu zelul lor na
ţional învăpăiat Săliştenii sünt de mo
del, astfel ei ne pot servi de exemplu 
între altele şi cu prelegerile poporale.

*
Postul de medic în comuna ro

mânească Dobriţa e vacant. Ar fi de 
dorit, ca să competeze medici români. 
Petiţiile să se adreseze preturei din 
Alibunar, comitatul Torontalului.

♦
Din Voila ni-se scrie cu datul 13 

Decemvrie n.: Ieri s’a întâmplat restau
rarea primăriei comunale. Cu ziua de 
ieri a căzut dela putere acel grup în 
frunte cu vestitul Samoilă Gabor al Lo
mului, care a stăpânit în timp de cinci
sprezece ani.

Ales de primar a fost Daniil Ga
bor, un om de omenie şi cu frica lui 
Dumnezeu. Această splendidă reuşită 
e a se mulţumi energicului şi neînfrica
tului tinăr preot Alexandru Şerban. Mul
ţumirea e generală.

#
Broşura confiscată. »Gazeta Tran

silvaniei« scrie următoarele: Zilele ace
stea a sosit la adresa unui librar din 
Braşov o broşură germană, întitulată: 
»Din trecutul, viitorul şi presentul Sa
şilor ardeleni«. Oficiul vamal din Bra
şov însă a confiscat aceste broşuri pe 
cuvânt, că sünt agitătoare, ear’ ministrul 
unguresc de interne, căruia ’i-s’a înain
tat causa, a oprit răspândirea lor. Se 
zice, că autorul broşurei e consilierul 
şcolar Rhomedor din München, care cu 
ocasiunea sărbărilor pentru Honterus a 
petrecut mai multe zile în Braşov. în 
broşură e acusat guvernul unguresc 
pentru volnicie şi de aceea s’au luat ace
ste măsuri. Acum va ave dl Rhomeder 
cu o dovadă mai mult, că guvernul un
guresc nu e volnic, ci »liberal!«* î

Cassarea bacalaureatului. într’o 
conferenţă ţinută la Sorbona din Paris, 
profesorul Ravisse a cerut cassarea ba
calaureatului ce nu serveşte decât ca să 
deprimeze inteligenţele şi să distrugă 
iniţiativele. El a conchis insistând asupra 
necesităţei ce există de a da Franciéi 
generaţiuni mai bune decât pâuă acum.

Banchet. Studenţii dela universi
tatea din Bucureşti organisează un ban
chet în onoarea delegaţilor lor la con
gresul din Turin, cari s’au întors de cu
rând şi au apărat în congres atât de
vrednic causa română.*

Banii statului — risipiţi. Fabrica 
de hârtie de împachetat din Arad a fost 
silită să sisteze plăţile, de oare-ce se află 
pe pagrul falimentului. Proprietarul fa- 
bricei, care totodată este şi director la 
o bancă jidano-maghiară din Arad s’a 
dus la ministru, ca să ceară bani să-’şi 
scape întreprinderea de bancrot. Până 
acum fabrica a primit dela stat suma 
enormă de 20.000 florini — ca ajutor.

Adecă nu e de ajuns, că o mulţime 
de lucrători cari erau angajaţi în fa
brica îndură acum pagube enorme în 
urma sistărei plăţilor — a mai trebuit 
ca ministrul să păgubească ţeara în
treagă prin acordarea ajutorului de 
20.000 fl. — pentru-ca să-’şi salveze fa
voritul ! *

Noul ministru croat, Cseh Ervin, 
fost fişpan în Eszék, a depus alaltăieri ; 
jurământul în mânile Monarchului şi ! 
apoi imediat a fost primit în audienţă, j

In foaia oficioasă s’a şi publicat j 
deja autograful prea înalt, prin care I 
Iosipovich e absolvat şi Cseh e învestit 
cu demnitatea de ministru al Croa
ţiei—Slavoniei—Dalmaţiei în guvernul 
central din Budapesta.

PO ST A  R ED A C ŢIU N EI.

Dlui O. Dr. în O. M. Nu putem se ne 
ocupăm aşa pe larg cu chestii pur personale. 
Astfel de afaceri trebuesc resolvate cu o proce
dură sumară. Publicul nostru n’are cunoştinţă 
de întreagă afacerea, prin urmare nu-’l im- 
poartă întreg istoricul. Dacă vreai sé publici 
ca inserat, condiţiunile se spun în fruntea foii.

„Pedeca“. Ai observat, că privitor la ale
geri ai fost întrecut de altul. Altă-dată fii mai 
grabnic — şi apoi vom vedé, şi vom împlini 
dorinţa d-tale. -  Partea privitoare la matricu- 
lantul, care a căutat sé sărute el mai ântâiu 
mireasa... şi cea despre defraudantul pretor, e 
prea interesantă. Numai cât astfel de lucruri 
vor trebui eventual să se dovedească înaintea 
legei. Te angajezi?

t r i b u r ţ a  l i t e r a r ă .
DELA ATENEU.

Duminecă seara s’a deschis la Ateneu 
seria conferenţelor anului acestuia.

A fost o serată literară-ştientifică, 
variată şi interesantă.

Sala mai mult decât plină; audi
tor ales.

Cel dintâiu a luat cuvântul dl V. 
A. Urechiă, care într’un discurs entusiast, 
dar’ cam lung, a arătat marile merite 
ale regretatului fundator al Ateneului.

Oratorul se plânge de ingratitu
dinea unor politiciani, cari — după-cum 
se ştie — au avut o purtare atât de ne
demnă şi plină de cinism faţă de me
moria marelui om.

După dl Urechiă a venit la tribună 
dl Alex. Şonţu, care a declamat o bu
cată în versuri închinată memoriei lui 
C. Exarcu.

O altă bucată în versuri, tot în 
onoarea fundatorului Ateneului şi pe 
care a recitat-o dl Urechiă, a fost dato
rită dlui Haralamb G. Lecca.

în sfîrşit, publicul primeşte în ovaţii 
prelungite pe distinsul nostru bacteriolog, 
dl Victor Babeş, care urcându-se la tri
bună, vorbeşte despre apa Bucureştilor.

Savantul profesor arată importanţa 
capitală pe care o are apa pentru să
nătatea unui oraş, şi deosebita însemnă
tate a chestiunei pentru capitala noastră.

Apa Dâmboviţei e plină de microbi, 
şi dintre apele curgătoare din apropierea 
capitalei, nici una nu este recomanda
bilă pentru alimentarea oraşului.

Apa suterană este superioară apei 
de gârlă; ea nu conţine microbi şi nu
mai ea poate fi utilisată cu adevărat fo
los într’un sistem de alimentare a Bu
cureştilor.

Dl Babeş arată condiţiunile unei 
ape potabile şi mijloaoele prin cari se 
poate purifica de baccili. Mijloacele ace
stea sünt filtrarea şi ferberea. Vorbe
şte apoi despre deosebitele sisteme de 
filtre, folosul ca şi pagubele cari ar 
pute să decurgă din întrebuinţarea lor 
neîngrijită.

în susţinerea conferenţei sale, ilu
strul savant s’a slujit de mai multe 
planşe grafice, de proiecţiuni, — exibân- 
du-’şi mai multe aparate de laborator.

Publicul T-a întrerupt de mai multe- 
ori cu aplausele-’i calde, dar’ de multe- | 
ori cam nepotrivite faţă de natura ştien- j 
tifică a chestiunei pe care o desvolta dl 
Victor Babeş.

INFORMAŢIUN1.
Composiţii noue rom âneşti.

Aflăm cu plăcere, că cunoscutul pianist 
şi conservatorist român dl G. Şorban 
va scoate în curând de sub tipar mai 
multe composiţii româneşti, între cari 
»Mai am un singur dor« pentru voce 
(alt sau bariton), >Peste vîrfuri trece 
luna« pentru cor bărbătesc, »De-aş ave 
şi eu o floare«, cor bărbătesc, 2 piese 
pentru dans, o »Sârbă« şi o »polcă fran
chise«.

*

>A trage pe sfoară«. Eată o 
problemă de actualitate: de unde vine 
vorba: a »trage pe sfoară« ?

Cu aceasta s’a ocupat deunăzi dl 
Gliibănescu, în şedinţa societăţei »Ar
chivar din Iaşi. Eată ce scrie despre 
conferenţă dlui Ghibănescu »Propa
ganda« din Iaşi:

»în primul loc d-nul Ghibănescu 
face istoricul zicătoarei »a trage pe 
sfoară«.

D-sa citează din scrierile cronicari
lor Miron Costin şi Neculcea, pasaje re
feritoare la resmeriţă şi arată după 
aceşti cronicari, cum oamenii îşi dădeau 
de veste când era vre-o năvălire, mai 
cu seamă din partea Tătarilor, cari erau 
foarte dese. Se aprindeau căpiţi de fân, 
cari adesea erau îmbinate cu păcură 
pentru a face fum mai mult şi atunci 
se zicea că: »s’a dat sfoară 'n ţeară«.

După acest semn locuitorii dela 
sate ştiau că se pregăteşte vre-o încăl
care a duşmanului şi deci după sfoară 
se trăgeau cătră pădure.

De ocamdată însă cum vedem această 
expresie nu dădea nuanţa de păcăleală. 
S’a întâmplat însă, adese-ori, când se 
dădea semnal de giaba, numai pe sim
ple bănuieli, şi aceasta a făcut ca mai 
târziu »tragerea pe sfoară« sé întru
peze ideia de păcăleală«....

* »
Scopul In drept. »Constituţio

nalul« anunţând noua carte tradusă de 
dl T. V. Păcăţian, zice:

»Nu ne îndoim, că cei-ce' se ocupă 
cu ştiinţa dreptului şi apreciază la ade
vărata sa valoare pe autorul Scopului 
în drept vor primi cu plăcere vestea 
ce le-o aducem şi se vor grăbi a în
curaja pe traducător, care merită o deo
sebită încurajare pentru munca sa«.

„Liga Română“ despre
„Zarand şi Munţii-Apuseni“. |
JLiga R o m a n ă  scrie : !
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«-. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată ,aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca .şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Iiustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi «lin parte-ne, o recomandăm cu 
căldura tuturor celor-ce vor se cunoască  
acea ţeară, în care sé petrece chestiunea  
naţională, acea ţeară, spre care inii «te 
priviri sunt îndreptate iu zare, spre care 
zeci şi zeci de m ii de inim i româneşti bat 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc

atât de puţini Români la noi, cari să 
înţeleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
avă pentru ei câte o excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul sé îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A  e ş it  d e  su b  t ip a r :

Călindarul Poporului
p e  a n u l c o m u n

mT'  1 8 9 0 .

Dein 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tóméit în Blaj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Térnave; De pe O lt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni ; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

lievaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.

1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Buciuin-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean* călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul înse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

’i  eatvu orăşenesc ia  sSibiiu.

Joi, 14 Decemvrie n.
S c h a c h  d e m  Köni g - .

Comedie istorică în 5 acte, de H. Aug. 
Shaufert.

începutul la 7 ore seara.

Bosiţî in Sibiiu,.
9

în  13 Decemvrie n. 1898.
Hotel *împăratul Romanilor*: Sziklay, 

Molitoris, ingineri supremi, Tenner, voiajor, din 
Arad, Löwi, econom din Ciaba; Dan, protopop 
din Făgăraş; Poczinskx, administrator din Clnj ; 
Silberbauer, de Majo, Kun, Wohlgemuth, Iakob» 
din Viena; Veres din Braşov, Indig din Cluj, 
Löffler din Sighetul-Marmaţiei, Lauter din Bu
dapesta, comercianţi.

Hotei »Neurihrer*: Arnold, Gál, din Cluj, 
Ungar, hotelier din Bichiş-Ciaba.

Hotel »Meitzer«: Grossmaun, privatier 
din A rad; Spincescu, oficial din România; Kor- 
desch, Dr. de filosofie, Schwarz, voiajor, din 
Budapesta.

Bursa de mărfnri din Budapesta dela 12 Dec. n.
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Ruble ruseşti 100 & . • e 127.— 19 128 —
G a lb e n i.................. 5.64 fţ 5.68
Napoleon-d’ori . * K 951 r* 966
100 Maree gemans , * n 58.60 u 68.90
Livre sterling . , c Q t i .93 n 12 06

I Burást d« Budapest«.
Din 12 Dec. ». 18Ö8.

’■leat* do aur ung. ...........................  , .
t u r n  4®/*  ...................- -.—
» wag. val. cor. 4 • / „ .................................... 100.26

împrumutul căilor ferate u n a .................... 121.60
Aîwdisarea datoriei căilor ferata da Ost ung.

(l-a emisiune)..................................................122.60
Arcortâarea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(I1-* emisiune) . ................................   , 102.—
Bonuri rurale ung. ...........................................98.—

„ „ croate-slavone....................... 99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r....................... 101.60
tusprumut cu premiu ung................................ i56. -
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Segítedin . 140.—
Renta de hârtie au s triacă ................................. 102.60

, de argint au s tr ia c ă ................................. 102.26
* de aur austriacă . . . . . . . .  1Q8.6C

Rosuri austriace din 1860 ............................ 160.2B
Acţiunile băneai aastro-ungare . . . . .  966.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit anstr....................... —

Scrisuri fondare sîs institutului d® credit şi
economii „Albina'1 , . ............................  î02.—

A rg in tu l...............................................................6.70
Galbeni tapfi-ătoştS .....................................  s.gg
NAtMsSean-d’o r i .................................................... , 9,55
MArr» 100 i»p, gemans 58.9
London 10 Livree «tcrUngi , . . . .  , . 120.55

Bum« de Vien«.
Din 12 Dec. n. 1898.

Renta da sar 3°;, . . . . . .
S » 9 4*/$ . . . . . . . . . .

fent a u n g . e. 4«/, . . . . . . . .
Isapriiantui căiier ferate ung.....................   .
Assoríisarea datoriei căilor îwafca ds Ost ung

(T-a emisiune)..............................................
Aaurtisarea datoriei căilor ferate ds Ost aug.

(II-s em isiune)............................
Bonuri rurala ung. . . . . . . . . .

a „ croate-slavone........................
împrumut cu premiu u n g . ............................
Rosuri pentru regularea Tisei şi Seghodin
Renta de hârtie au s triacă ............................

* * argint austriacă ............................
„ s aur Rsuetriacă . . .  . . . .

Losnri esnsrtmc« din 1360 . . . . . .
As.t'ssjOa bănssi aastre-uugare , , , , , 

s s ds credit ung. . . . , .
s s 4« eredi* auitr. , . . , .

A rg in ta i.................. ....
UAbeni Împărăteşti . . ............................
V«, poloon-d’ori
Măr ii 100 imp. germane . . . . . . . .
London 10 Livre* sterling:

132.20 
100 — 
122.—
lol.75

121.60 
98.— 

199.— 
166.- 
160.— 
102.46 
101.80 
12880 
160 26 
9B6.~

6.71
6.69
9.66

69,—
120.46

8nr*a de Bmenreftl.
Da 30 Nov. v. — 4 ere p. m.
Renta rom. per 1876 S”/» . . . . . . .
Santa română amort. 6 « /,............................
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .......................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 . . . . .
împrumutul municipal 5 ° / o ........................
Scrisuri fanc. rurale 5 » /„ .......................  .

1 a * 7*/g . . . . . . .
!dcw urbea® 7 * /,..........................................

,  * 8 *1,...........................................
1 . . • ..................

Banca Naţională (100 lei văr*, intr,) . , .
Soc. Dacia-Row. (250 M v ă r s .) ...................
Soc do Aaig. Neţ. (200 lai vărs)..................
Ser. rom. de raaslg. ......................................

os rom. de con (250 lai vărs.) . . . .
« 'bag. Omsi Pensiunilor....................... ....
Kg« ............................................

S c h i m b :
Londra 8 Inni . . . .

. ceh , . * , « 1

Boriié 8 Ioni
« ceh ,
na

Caua
100
97
09

100
97

116
82

. 146 87 
420 
467

. 118

. 106 
280

Agio
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt.
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“ I
e l f iImportant pentru ori-cinejj

Venzare totală cu preţuri uimitor de ieftine

5  12 obiecte preţioase numai cu fi. 2.65.
9  1 pompos oroloj de buzunar, Ancker-Remontoir, de nickel; cu capac gravat;
^  8 ani garanţă
9  1 elegant lanţ de oroloj (de nickel ori aurit, — după dorinţa), cu jou-jou
A  frumos, sistem de Paris
0  1 elegant ac pentru cravată de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante.
Q  1 păreche cercei pompoşi de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante.
@ 1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru guler de goldin duplu amer.
^  constâtătoare din 5 bucăţi
IP  1 păreche de nasturi pentru manşette din goldin duplu amer. cu marcă.
9  Aceste 12 obiecte preţioase le trimit la comandă până-când mai sünt ?n deposit, 

pe 1 ngă rambursa sau trimiterea anticipativă a sumei de fi. 2.65 (mai înainte singur 
A  numai orolojul ancker remontoir de nickel a costat 5 fl.) Obiectele nepotrivite le 
^  rescumpăr în timp de 8 zile. [2331] 1—5

E .  H O L T Z E R ,
deposit en gros de oroloaje şl juvelii în Cracovia (Krakau, Stradom 18). 

I ’ r e l u r i - c u r c u t e  g r a t u i t  ş i  f r a n c o .
Liferantul Asociaţiei oficianţilor de stat anstriaci c. şi reg.

2  deposit (

B  Life:

mamw

Lom 18). 2

reg. 1
m M

m
\

%

m m. m_ r r  •  m m •  <mm m mm mm m

m
„Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vénflare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

K S I l O S I X A b t f L
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i t x  b a r o n  e l e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1 8 4 6 -1 8 7 3

de
NIGOLAE POPEA,

archimandrit-vicar arcbiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1 fl. 3 0  c i r .  *0ţgXg

m
m

m

provismne
primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
sé se ocupe cu vinderea de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lunare, pentru o 
mare cassă de credit (societate pe acţiuni).

Oferte sünt a se adresa sub „M ercator“ 
la Bernhard Eckstein, Annonc.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[I860] 6—5

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Ândreiu bar, de Şaguna

fi
Alexandru Sterca Şulnţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sönt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 25 er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria Transilvaniei“
de

George B ari ţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate proonra de aoum

P6T cu preţ redus! "ÄS
Volumul I.

broş. In ioc de ii. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl, 4.—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

|. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din

„Bocşana“, ♦
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII ♦  

î n  B o c ş a - m o n t a n ă .  ^

% 
♦  
♦  
♦

X
▼ m

[1001]9

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte :
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stau mai puţin de 1 an.
4% cont-curent.

Direcţiunea institutului.

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  com unale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască l e g e »  numită v e te e in a e ä »  Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos ia lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Muntean«
îm  p á r té  şa se a  e c o n o m ilo r  ce le  m a i d e  lip să  e u n o s e in ţs

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 pag. mari.)

Cartea costă 30 Cr. (cu porto postal B5 cr.) şi ae poate cum
păr» dela

„ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuni, S ib i iu .

Diplomă de onoareJ  „Tipografia“, soc. pe acţinni, Diplomă de onoare.
-0t

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

B ilete  de logodnă ş i de cununie
C arte şi epistole

Mare deposit
da bănie da scris ş! concept, preen® şi Mrtlfl ta l  

de epistole
cu  p licu ri în  c a se te .Mare deposit

de m erte , cerneală, recuisite de scris,
ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau fcroşurate.

Pmtn „Tipografi**, looietate pe acţisai: V. H. Dressnandt Peatrn tipar reapoasabil: Iosif Marscball


